



МИХАИЛ ФЕДОРОВИЧ БОНДАРЕНКО

(1944–2013)

1 сентября 2013 г. на 69-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни ушел из жизни **Михаил Федорович Бондаренко** — Почетный гражданин Харькова, ректор Харьковского национального университета радиоэлектроники, Президент Академии наук прикладной радиоэлектроники, доктор технических наук, профессор, член-корреспондент НАН Украины, Заслуженный деятель науки и техники Украины, Лауреат государственной премии Украины в области науки и техники, основатель научной школы, которая ориентирована на разработку теории искусственного интеллекта, распознавание речи и создания информационных систем и технологий.

Михаил Федорович родился 30 ноября 1944 г. в с. Крутоярровка Кегичевского района Харьковской области. С отличием закончил Харьковский институт радиоэлектроники и прошел в его стенах все ступени профессионального роста ученого и организатора в сфере образования и науки.

Благодаря деятельности М.Ф. Бондаренко по созданию современной материально-технической базы, реализации кадровой, научной, образовательной и инновационной политики Харьковский национальный университет

радиоэлектроники два года подряд занимает первое место среди технических высших учебных заведений Украины.

С 2000 года Михаил Федорович возглавлял Академию наук прикладной радиоэлектроники, уделяя непрерывно этой работе большое внимание. Выдающиеся заслуги М.Ф. Бондаренко были отмечены многими наградами, среди которых — ордена «За заслуги» III и II степеней, «За трудовые достижения» и «Почетный Крест».

Михаил Федорович владел уникальным мышлением, был выдающимся специалистом, целенаправленным руководителем и образцом самоотверженного служения науке, образованию, университету. Его вклад в организацию и развитие Харьковского национального университета радиоэлектроники, Академии наук прикладной радиоэлектроники, в воспитании научно-педагогических кадров — неоценимый.

Михаил Федорович Бондаренко навсегда запомнится нам искренним человеком, талантливым ученым и педагогом.

Светлая память и искренняя любовь к Михаилу Федоровичу навсегда останется в сердцах коллег, учеников, студентов и всех, кто его знал.

Президиум АН ПРЭ

ПАМЯТИ МИХАИЛА ФЕДОРОВИЧА БОНДАРЕНКО

1 сентября 2013 г. после продолжительной тяжелой болезни ушел из жизни Президент Академии наук прикладной радиоэлектроники, ректор Харьковского национального университета радиоэлектроники, профессор, доктор технических наук, член-корреспондент НАН Украины Михаил Федорович Бондаренко.

Михаил Федорович родился 30 ноября 1944 года. В 1969 году закончил ХИРЭ, а через год в возрасте 25 лет защитил кандидатскую диссертацию, в 1985 — докторскую. Многие годы М.Ф. Бондаренко заведовал кафедрой программного обеспечения ЭВМ (сегодня — программной инженерии). Почти 20 лет Михаил Федорович руководил нашим университетом. За эти годы он внес огромный вклад в совершенствование учебного процесса, развитие материально-технической базы университета, повышение уровня научных исследований. Итогом всей этой работы явилось то, что в эти годы наш университет дважды возглавлял рейтинг лучших технических ВУЗов Украины. Да и сам Михаил Федорович в эти годы был удостоен Государственной премии Украины и выбран членом-корреспондентом НАН Украины.

С 2000 года Михаил Федорович возглавлял Академию наук прикладной радиоэлектроники, уделяя непрерывно этой работе большое внимание. Под его руководством АН ПРЭ выросла почти вдвое и является на сегодня одним из крупных научных центров Украины, объединяющей ученых Украины, Российской Федерации и Республики Беларусь, других стран ближнего и дальнего зарубежья.

Михаил Федорович заслуженно пользовался авторитетом и уважением как внутри университета, так и вне его в Харькове и в Украине. Он был почетным гражданином нашего города, награж-

ден несколькими орденами, почетной Грамотой Верховного Совета Украины, знаком лауреата регионального рейтинга «Харьковчанин столетия».

Михаил Федорович был добрым и отзывчивым человеком. Я хотел бы отметить лишь два факта, свидетельствующих о высоких человеческих качествах Михаила Федоровича. В 2005 году моя родная Вторая Санкт-Петербургская гимназия отмечала свой 200-летний юбилей. Директор гимназии прислал на имя Михаила Федоровича письмо с просьбой командировать меня с женой на недельные юбилейные торжества. Михаил Федорович по-человечески, с пониманием отнесся к этому делу, и просьба директора гимназии была полностью удовлетворена. Через год после этого в 2006 году я обратился к Михаилу Федоровичу с пространственным письмом, в котором отметил ряд существенных (на мой взгляд) недостатков в работе университета. Вряд ли такое могло доставить удовольствие руководителю. Тем не менее, Михаил Федорович на протяжении пяти часов вместе со мной обсуждал это письмо и, в конечном счете, согласился с основными его положениями. Но самое удивительное в этой истории то, что после этого наши дружеские отношения стали еще более теплыми.

Я не могу не отметить также неизменное внимание, уделяемое Михаилом Федоровичем, ветеранам Великой Отечественной Войны.

Уход Михаила Федоровича — это огромная потеря как для коллектива университета, так и для коллектива АН ПРЭ, для развития и процветания которых он так много сделал. Светлая память о Михаиле Федоровиче навсегда останется в наших сердцах.

*Профессор,
член Президиума АН ПРЭ
Я.С. Шифрин*